



一名警員中槍倒下，同僚慌忙施救。路透社



「伊斯蘭國」發射餐廳內人質被殺照片。網上圖片



警方與槍手對峙，以大樹作掩護。路透社

「伊斯蘭國」槍手挾餐廳人質 7日人遇害

駁火千槍 孟國使館區恐襲28死

孟加拉首都達卡前晚發生恐怖襲擊，多名槍手闖入市內一間餐廳，挾持數十名人質，包括多名外國人。槍手拒絕與警方談判，孟加拉警方昨晨攻入餐廳，擊斃6名槍手及生擒1人，但有2名警員及20名人質遇害，大部分死者是意大利及日本人，另有40人受傷。今次是當地歷來最嚴重的人質挾持事件，極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)承認責任，但有美國官員稱襲擊是由「基地」印度分支策動。

事發於前晚約9時20分，多名外表約20多歲、身穿T恤與牛仔褲的男子，手持機關槍、步槍與1米長的刀，在店外大叫「真主至大」及向天開槍後進入餐廳。目擊者及倖存者透露，有坐在餐廳室外位置的顧客以英語說「我是日本人」及「求你不要開槍」，但槍手沒理會，亂槍掃射後便入內。

逼人質誦《可蘭經》 6槍手遭擊斃

槍手其後要求餐廳內所有人背誦《可蘭經》，假如人質背出經文，便可獲分發食物，無法背誦的則會受虐待。

目擊者指，警方接報趕至後與槍手爆發槍戰，但裝備上不敵對方，其間有槍手投擲炸彈，炸傷多名警員，現場大叫聲不絕，地上屍橫遍野，「猶如地獄一樣」。當局其後加派軍方及特種部隊增援，並嘗試與槍手談判，但未獲理會。

警方與槍手對峙約10小時後，昨晨約7時40分決定強攻，當地傳媒報道，雙方在半小時內開了約1,000槍，現場亦傳出多下爆炸聲，地面遺下大灘血跡。當局最後救出13名人質，並擊斃6名槍手，行動指揮官馬蘇德表示，警方生擒一名槍手，並帶走兩名餐廳職員問話，又警告或有兇徒在逃。

人質沒中國公民 意國9人死

案發餐廳位於使館區，常有外國人聚集，意大利外交部證實9名國民身亡，另有1人失蹤。日本內閣官房長官菅義偉表示，遇害人質包括7名日本人，另有一名人質受傷後獲救，正接受治療，首相安倍晉三形容對事件痛心疾首。美國國務院證實一名公民遇害，印度亦證實有一名19歲少女遇害。中國駐孟加拉大使館表示，沒有中國公民遭到挾持，並提醒身處當地的中國公民及機構保持警惕，密切關注局勢發展，不應前往現場或人群密集的場所。

ISIS在事發約4小時後，透過旗下通訊社承認發動襲擊，又發放聲稱是餐廳內遇害人質的照片。近年孟加拉宗教激進勢力轉趨活躍，總理哈西娜譴責襲擊令人厭惡，批評兇徒絕非穆斯林，當局決心把恐怖主義連根拔起，並宣佈全國哀悼兩天。

■日本《朝日新聞》/《印度人報》/印度報業托拉斯/時事通信社/路透社/美聯社/法新社



人質家屬傷心痛哭。新華社

孟加拉資料

歷史：過去為英屬印度一部分，1947年印巴分治，被劃為「東巴基斯坦」，隸屬巴基斯坦管治，1971年在印度支持下獨立

人口：1.6億

主要宗教(人口比例)：伊斯蘭教(90%)、印度教(9.5%)，少數人信仰佛教及天主教

人均國內生產總值(GDP)：1,087美元(約8,432港元)

人均GDP全球排名：186

GDP年增長率：6.1%

英國廣播公司/世界銀行網站



警方在車後戒備，其中兩人中槍躺下。



軍方出動坦克。美聯社



環球點評

南亞恐成新「計時炸彈」

黎耀康

近年孟加拉恐怖暴力不斷惡化，多名世俗派網誌作家或學者被當街斬死，亦不時有外國人遇襲，今次「伊斯蘭國」(ISIS)襲擊孟加拉使館區餐廳，可被視為暴力浪潮的延伸。孟加拉大部分邊境與印度接壤，東山區一小部分與緬甸為鄰，令人擔心若當地宗教暴力外溢，將導致區內保安形勢更添複雜，各國反恐勢必百上加斤。

南亞地區宗教暴力不斷，印度、巴基斯坦及孟加拉上世紀相繼因宗教矛盾「分家」，區內多次爆發武裝衝突，印度國父甘地以至他的女兒、前總理英迪拉·甘地均是遭宗教狂熱分子暗殺。美國國務院數據顯示，去年印度、孟加拉、阿富汗及巴基斯坦共發生近4,000宗恐襲，佔全球近1/3。

南亞恐怖活動較少牽涉跨國組織，如2008年造成166人死亡的印度孟買恐襲，始作俑者是活躍於巴基斯坦的極端組織「虔誠軍」。這些組織一般只在根據地附近活躍，即使與「基地」勾結的塔利班，勢力也局限於阿富汗一帶，未有如「基地」般在阿拉伯半島及西非設立分支。

近期ISIS在敘利亞及伊拉克接受控，促使該組織於世界各地施襲，維持影響力，而南亞早具滋生激進分子的土壤，加上保安漏洞較多，成為恐怖主義潛滋溫床。「基地」前年便成立印度次大陸分支(AQIS)，希望搶在ISIS前招攬當地人加入。近年南亞經濟起飛，惟區內貧富差距嚴重，

加上積壓已久的宗教矛盾，激發當地極端分子紛紛投效ISIS，單在烏國馬爾代夫，已有200人赴敘作戰。緬甸境內信奉伊斯蘭教的羅興亞人長期受壓迫，被視為維權希望的昂山素姬，本年初上任國家顧問後卻不斷迴避族群議題，令羅興亞人繼續飽受歧視，甚至淪為難民，恐成南亞另一顆「計時炸彈」。

南亞人口稠密，一旦發生恐襲容易引發重大傷亡，不少國家鑑於暴力衝突頻繁，紛紛加強國內保安，為了對付盤據境內的武裝勢力，早已疲於奔命。南亞位處中東和東南亞之間，容易成為恐怖分子「中轉站」，助長恐怖主義向東西兩方擴張，對於反恐部門和恐怖分子雙方而言，都堪稱兵家必爭的地緣重地。

美認炸死116平民 被指「嚴重低估」

美國近年頻頻以反恐為名，派無人機到海外地區進行空襲，卻經常因此造成誤炸平民的慘劇。華府前日首次公開有關報告，指總統奧巴馬2009年上任至去年間，美軍一共在海外執行了473次無人機及傳統軍機空襲，導致64至116名平民死亡。報告出爐後，有組織批評這數字被嚴重低估。

美國國家情報總監克拉珀表示，美軍於2009年1月至2015年12月期間，在「活躍戰區」以外地區進行了473次空襲，但未有提及這些空襲是於哪些國家發動。有華府官員透露，「活躍戰區」以外地區包括巴基斯坦、也門、索馬里及利比亞，這些空襲多由無人機進行，但也有少數傳統軍機和導彈

參與。這些空襲共擊斃2,372至2,581名武裝分子，另有64至116名平民被殺。

至於「活躍戰區」則包括伊拉克、敘利亞及阿富汗，這些地區的空襲未被報告列入統計。

總部設於英國倫敦的新聞調查局，指美國政府此舉確能提高透明度，但該組織同時表示，根據記者報道、政府文件、法庭文件及實地調查等資料，美軍在這數年的空襲，應是共造成380至801名平民喪生，又指美方在進行評估前，應先參考更多方面的資料。

■美聯社/法新社/路透社

「伊斯蘭國」威脅美國慶襲機場

土耳其國際機場日前遭受恐襲，再次敲響全球機場恐襲危機的警號。美國反恐情報智庫SITE表示，一個支持極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)的微博twitter賬戶，早前留言威脅要

趁7月4日美國獨立日假期，襲擊倫敦希思羅機場、洛杉磯國際機場及紐約肯尼迪國際機場。希思羅機場暫未就消息置評，美國聯邦調查局(FBI)上周四則表示，暫時沒有接獲任何

情報顯示美國有恐襲威脅。

SITE指，有關twitter賬戶揚言要在「希思羅機場飛往美國的客機發動襲擊」，又稱會在倫敦、洛杉磯及紐約3個機場放炸彈。英國運輸部政務次官艾哈邁德表示，當局會定期評估機場保安，又會與各國加強合作，盡量減低恐襲風險，並呼籲國民繼續保持警覺，注意安全。美國獨立日長周末期間，各地會舉行煙花匯演等慶祝活動，估計多達4,300萬人次會在國內旅遊。

■《每日郵報》/《每日鏡報》



警員在加州機場巡邏。路透社